

# 台州日报

TAIZHOU DAILY

中共台州市委机关报  
台州日报报业传媒集团  
国内统一连续出版物号:CN 33-0006

2022年2月13日  
星期日 壬寅年正月十三  
今日4版 总第13236期



党史学习教育“三为”专题实践

## “老省心”：一键开启“智慧养老”

本报记者谷尚辉

这几天,家住椒江翠华新村的李哲初想给家里打扫一下,但是93岁的高龄让他有些力不从心。他找到家政服务公司,可春节家政服务也缺人手,这下老人没了主意。

在社区工作人员的帮助下,李哲初找到了台州的居家养老服务数字平台“老省心”,预约了家政服务,隔天服务人员就上门了。

去年,台州搭建养老服务综合监

管系统“老省心”,为老年人提供各种养老服务。

“之前我们有一个智慧监管平台,主要是为了对养老机构进行监管。”市民政局社会福利和养老服务处负责人金颖说,随着老龄化事业发展,光是监管无法满足需求。服务必须要跟上,数字化改革项目应运而生。

去年10月,台州养老服务综合监管系统“老省心”正式上线。从“浙里办”端口进入“老省心”平台,不仅能查询养老机构基本信息,还能进行居家

养老服务项目预约,在平台上查看社区的养老服务活动。

据了解,老人或家属在平台上点单家政、理发、修剪指甲、心理舒缓等各类居家上门服务后,可以通过现场录音、服务内容拍照等途径开展服务质量评价。呼叫中心对前一天的上门服务情况进行抽查和回访,实现服务过程全流程监管。居家上门服务满意度也是政府补贴的重要依据。目前,平台已完成上门订单77.8万余次,好评率100%。

(下转第四版)

## 优化营商环境 聚力争先创优

本报通讯员何文新 本报记者张荣

节后刚复工,浙江福腾宝家居用品有限公司生产车间里,34条生产线就马力全开。来自欧美国家的大量订单,让该企业坚定了一季度“开门红”、全年冲刺10个亿信心。

2020年下半年,玉环最大的海外并购品牌回归项目“福腾宝”竣工投产,2021年完成超8个亿产值,今年一季度有望实现25%以上的增长。“福腾宝”总经理胡坚说,企业发展强劲的背后,是玉环各级优化营商环境的强力支撑。“从项目申报到审批通过只用了17天,开工到投产提前了2个多月,单线生产到全线运行乃至销量高速增长,这一步步都离不开玉环良好的营商环境。”

2021年,玉环全力推进“营商环境建设攻坚突破年”活动,营商环境指标从省市中游跃居全省前列、台州第一,提升幅度台州最大。在玉环,政策优惠更实在、办事效率更高效、服务意识更到位,是很多落户项目、回归企业的深切感受。

“新的一年,玉环将切实树牢‘人人都是营商环境’的工作理念,坚持‘事事都是营商环境’的工作要求,落实‘处处都是营商环境’的工作成效,用好优化营商环境这关键一招,在新一轮区域竞争中下好先手棋、跑出加速度、赢得主动权。”玉环市委书记周阳说。

### 服务企业 有什么困难就解决什么困难

“政府来帮企业招工,群众就业安心有保障,这在田家镇还是首次。”春节前夕,四川省内江市东兴区田家镇文化社区干部李伟在朋友圈发了一份“闯一闯,去远方,玉环是个好地方”的招工宣传传单,为玉环跨省招工行动点赞。

2021年初,玉环积极开展春节后驻点招工行动,大量产业工人汇聚玉环,为全年经济高开高走、实现“全年红”打下了坚实基础。14场招聘会,8份协议,意向就业近两千人……今年元旦一过,玉环就在全省率先启动跨省招工,迅速在川、粤两省四地掀起玉环招工宣传、招聘“旋风”。

这是玉环坚决打好“减负降本”组合拳,统筹解决企业生产经营难题的一个侧面。春节前夕,玉环全面开展“留玉过大年,助企开门红”专题实践活动,用沉甸甸的政策激励“红包”,鼓舞企业和员工逐“开门红”。目前,玉环六成以上规模以上企业已复工复产。

“政府有政策激励,企业有补贴福利,我们到岗率90%以上,目前企业订单呈高位增长态势。”浙江环动机器人关节科技有限公司研发部部长谢发祥说,眼下,上至管理层下至普通员工,都铆足“虎劲”,开始新一年的忙碌。

过去一年,玉环还持续深化“淘专员”机制,安排41名扶工助企专员包干890家企业,每人每月至少走访7家企业。首创企业管理服务平台“乐产码”,并嫁接整合“企业码”,打造独具特色的玉环“乐产”专区,实现企业服务“全天候、全周期、零跑次”。

### 政策供给 能给多少政策就给多少政策

走进台州易宏实业有限公司,复工复产的车间日渐忙碌。“去年,我们生产形势非常好,目前订单已经排到好几个月后。”易宏副总经理马勇高兴地说。

2800多个型号的汽车水泵产品涵盖全球90%以上车型,“易宏”加速打造世界最大的“汽车水泵超市”。去年以来,“易宏”已与欧洲5家世界500强企业建立了战略合作伙伴关系,越来越多的国外订单涌来。

(下转第二版)

## 台州湾新区规上工业增加值增速全市第一

本报讯(记者葛佳宁)2月11日,台州湾新区召开“招大引强年、项目推进年、服务提升年”大会,会上交出了一张亮眼的经济“成绩单”。

2021年,台州湾新区坚持产城融合发展,大力推进招商引资和重大项目建设,全年实现规上工业增加值87.44亿元,增长21%,增速居全市首位。

招商引资是经济发展“生命线”,去年新区成功引进福斯特光电新材料产业园等4个50亿元以上项目,浙江警用无人机基地等37个项目开工建设。

科技创新牵引新的变革,新区引进许祖彦院士等11个人才团队,顶

### 疫情防控 人人有责

## “大数据+网格化”排查 进企业免费核酸检测 温岭:防疫复工“两手抓”

本报记者颜静 本报通讯员郑灵芝

2月8日上午,位于温岭市新河镇的浙江美机缝制有限公司大厅,在工作人员组织下,返乡职工间隔距离有序排队,接受免费核酸检测。

当天,新河镇工会、企业两新组织党支部联合台州市肿瘤医院的党员志愿者,来到浙江美机缝制有限公司、浙江戈唯特传动科技有限公司,为千余名返乡职工提供核酸检测。

陈启发是浙江美机缝制有限公司的老职工,疫情以来,这是他首次回

老家过年。2月7日,他刚从老家湖北咸宁到新河,便接到通知,医护人员将上门免费核酸检测。“自行到医院进行核酸检测,排队费时又费力。在公司就能免费做核酸检测,方便。”陈启发说。

据了解,台州市肿瘤医院还开通绿色通道,缩短待复工人员健康观察时间,帮助企业员工快速返岗。

“我们结合‘三服务’工作,进企业为外来返乡员工开展免费核酸检测,减少员工去医院的麻烦,缩短复工时间,助力企业复工复产。”新河镇工会主席林绍禹说。(下转第四版)

### 对口支援在行动

本报通讯员江珊 张明辉

最是文化润人心。近年来,台州市援疆指挥部高度重视文化润疆工作,充分发挥红色文化在铸魂育人中的重要作用,开展了一系列“红色文化润边疆”活动。

### 红色旅游方兴未艾

“我被老一辈军垦人的艰苦创业精神所感动,同时,我也对兵团60多年来翻天覆地的变化有了进一步的了解。”2021年5月,台州游客刘晓曦在参观新疆兵团第一师阿拉尔市三五九旅屯垦纪念馆时说。

### 迈向共同富裕的脚步

## 多个公司化运作富民项目在黄岩长潭库区乡镇落地 传承“股份合作” 走出共富新路

本报(记者沈海洲 黄微)“真的是点石成金!村里不仅能参与分红,村民还可以在家门口找到活干!”2月11日,黄岩区上郑乡圣堂村村民徐必富说。

徐必富说的“点石成金”指的是,春节前夕,上郑乡河道淤积的10万吨砂石料以420万元成交。这是黄岩交旅集团与上郑乡圣堂村等10个沿溪村合资成立的股份公司第一笔收益。

去年,黄岩交旅集团承接了黄岩西部山区的河道淤积生态治理项目,以此为契机,黄岩交旅集团与上郑乡10个沿溪村合资成立台州市联盈石材有限公司,集团持股67%,10个村组成合作社持股33%。

台州是我国股份合作经济的发

源地。1986年,黄岩印发了全国首个支持股份合作企业发展的红头文件。

三十多年之后,在全面建设共同富裕区域标杆的进程中,黄岩区继承发扬“股份合作”的法宝,以“产权清晰、责权明确”的公司化运作,推动富民项目在长潭库区乡镇落地,增强山区发展的“造血”功能。

黄岩交旅集团总经理林斌介绍,目前,交旅集团已在西部7个乡镇分别注册成立7家以发展生态经济为特色的股份公司,一乡一品、因地制宜发展农业、旅游业等。

股份合作制,促进了富民项目做大规模、提升层次。

富山乡李家山村成立了黄岩首家

村集体“股份制”农家乐公司,该村的农家乐以文化礼堂作为餐饮场所,以空置民居作为住宿场所,“统一调配、集中服务”。以股权为纽带,带动村民的积极性,李家山也成了小有名气的网红村。

去年,北洋镇瑞岩村出产的富硒稻米卖出了每斤15元的“天价”,这是瑞岩村与农业龙头企业“绿沃川”的村企合作成果。瑞岩村以村民折股成立的“共富公司”负责土地流转与日常种植;“绿沃川”提供全程技术指导以及富硒发生器等设备,负责富硒米统一的送检、加工、包装、包销。收益按协议分成。

一样的种田,农民收益却翻番。今年,北洋镇将该模式在全镇产粮村推广,启动千亩富硒稻产业富民计划。

股份合作制,有效激活了乡村振兴的内在动力。

屿头乡的沙滩村是同济大学杨贵庆团队“古村落重生”实践的著名案例,以沙滩村为核心的柔川景区成为黄岩首个4A级景区,今年沙滩村又入选全省首批未来乡村试点。

在共富路径的探索上,屿头乡开展“强村帮带”行动。去年10月,全乡11个村民合作社以每户占股8%的比例,成立了柔川众创科技服务有限公司,下设柔川优品公司,开发经营线上商城,销售馒头、枇杷等当地土特产。村民依据股份获得分红收益,从而构建起村企传帮致富链条。



### 迎元宵 送温暖

2月11日,温岭市老干部局银和志愿者联盟开展“元宵做汤圆”活动。60多位志愿者一起包汤圆迎元宵,包好的汤圆用食品盒包装好,送给该市的离休干部,带去美好祝愿。

本报通讯员张鲜红摄

### 喜迎党代会 奋进新征程⑦

## 从“试验区”迈向“示范区”

### ——小微金改的“台州经验”

本报记者郭天宇

支持小微企业提质升级,建成省认定小微企业园126个;拓宽小微企业融资渠道,2016年至2021年,台州市新增上市公司31家,总数达65家,其中A股上市61家;创新小微企业“线上+线下”融资对接机制,推出大量线上融资产品,发布信贷产品758个,线上融资总额1968.24亿元……

截至2021年末,条条数据有力佐证,一个基于台州实践,具有强烈台州辨识度的小微金融“台州模式”,在全国开始闪耀。

2015年12月,国务院确定台州为“小微企业金融服务改革创新试验区”。2021年12月16日,2021中国普惠金融国际论坛在台州召开。

2021年,小微金改“台州模式”在全国金融支持民营企业高质量发展现场会上作经验介绍。国家发改委两次点赞小微金融“台州模式”、台州“抵息券”等工作;台州入选《国家发改委关于推广地方支持民营企业改革创新发展做法(72法)》的29个做法中,台州金融破解企业融资难做法占10个……

在实践中探索小微金改的新路,台州正从国家级小微金改“试验区”向“示范区”加速迈进。

“小微金改全国看浙江、浙江看台州。”市金融办党组书记、主任胡新民说,台州已初步创造了有中国特色、可持续、可复制的“政府有为、竞争有度、信用有价、联动有效”的小微普惠金融“四有”经验。

### 首创一平台

长期以来,融资难、融资贵问题束缚着中小微企业的良性发展,其背后的深层问题是银企信息不对称。如何助企破局?台州首创金融服务信用信息共享平台,构建数字化征信体系,破解银企信息不对称难题。

平台有效汇集了30多个部门118大类4000多细项、73万余市场主体4.23亿条信用信息,免费提供银行使用,使贷前调查成本从人均20小时、400元左右降低为零,被央行领导称为小微征信服务的“台州模式”。

浙江双眼井酒业有限公司是一家专业从事酒类生产制造的小微企业。近年来,订单逐步增多,企业亟待

流动资金补充。

当得知企业有融资需求时,浙江泰隆商业银行通过台州市金融服务信用信息共享平台查询,主动上门提供融资服务。因企业经营效益较好,仅两天就收到200万元流动贷款资金,年利率低至4.35%。

“真是解决了燃眉之急。”企业主说。平台打破信息壁垒,通过“信息共享”实现智能化、线上化的贷款调查,助力银行提升小微金融服务,为无数小微企业打开了“便捷融资”之门。

2020年9月,台州市金融服务信用信息共享平台作为浙江省首批创新试点单位和全国唯一一个上链的地方政府性平台,入选长三角征信链试点,台州23万多家小微企业信用信息上链,实现在长三角更大范围内的数据共享。

### 首创一基金

“多亏有信保基金的支持,公司这几年发展迅速。”台州旭升卫浴有限公司负责人罗华奋说,从家庭小作坊到国家高新企业,这得益于市小微企业信用保证基金的保驾护航。(下转第四版)